

**Принят Федеральный закон о коллекторской деятельности, устанавливающий дополнительные ограничения на взаимодействие кредиторов с должниками.**

Государственной Думой 26.07.2023 принят Федеральный закон «О внесении изменений в Федеральный закон «О защите прав и законных интересов физических лиц при осуществлении деятельности по возврату просроченной задолженности и о внесении изменений в Федеральный закон «О микрофинансовой деятельности и микрофинансовых организациях».

Конкретизирован перечень субъектов, которые могут взаимодействовать с должником. Это может быть кредитор и представитель кредитора. Закон предусматривает ряд требований к лицам, которые выступают в качестве представителя кредитора. Закон предусматривает техническую возможность взаимодействия с должником с помощью автоматизированного интеллектуального агента - программного обеспечения, позволяющего поддерживать определенный кредитором и (или) представителем кредитора сценарий разговора с должником. Закон также регламентирует порядок взаимодействия с должником с использованием Единого портала государственных и муниципальных услуг. Кроме того, значительное развитие получил перечень недопустимых действий при непосредственном взаимодействии с должником, в частности, установлены периоды в течение дня, когда такое взаимодействие запрещено, а также иные положения. Уполномоченным органом кредитор и (или) его представитель может быть ограничен в использовании одного или нескольких способов взаимодействия с должником.

Федеральный закон опубликован 04.08.2023 на официальном интернет-портале [www.pravo.gov.ru](http://www.pravo.gov.ru) и вступает в силу по истечении ста восьмидесяти дней после дня его официального опубликования, за исключением положений, для которых настоящей статьёй установлен иной срок вступления их в силу.

**Лица, привлеченные к административной ответственности за вождение в состоянии опьянения и не имевшие прав, не смогут получить водительское удостоверение**

В соответствии с Федеральным законом от 10 июля 2023 г. №313-ФЗ «О внесении изменений в статьи 25 и 26 Федерального закона "О безопасности дорожного движения» лицам, допустившим управление транспортным средством в состоянии опьянения и не имевшим водительского удостоверения, запретят сдавать экзамены на права до истечения срока, в течение которого они считаются подвергнутыми административному наказанию.

Лица, не имеющие прав, которым назначено уголовное наказание в виде лишения права заниматься деятельностью по управлению транспортным средством, не смогут получить водительское удостоверение.

Закон вступает в силу с 1 апреля 2024 г.

## **Новое в законодательстве о жилищных правах детей-сирот**

Федеральным законом от 04.08.2023 внесены изменения в Федеральный закон «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» в части расширения форм и механизмов обеспечения жилыми помещениями детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, и лиц из их числа.

Введенными положениями закреплено, что достигшие 23-летнего возраста лица, относившиеся к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из их числа, включенные в соответствующий спи-сок, имеют право на однократную выплату за счет средств регионального бюджета для приобретения благоустроенного жилого помещения в собственность или для полного погашения предоставленного на приобретение жилого помещения кредита (займа) по договору, обязательства по которому обеспечены ипотекой.

Выплата не может быть использована в связи с участием в жилищном или жилищно-строительном кооперативе либо ином специализированном потребительском кооперативе, долевом строительстве объектов недвижимости, а также на приобретение жилого помещения путем заключения договора купли-продажи с рассрочкой платежа.

Предусмотрен ряд обстоятельств, необходимых для предоставления выплаты (наличие подтвержденного дохода не ниже МРОТ, отсутствие задолженности по налогам и сборам, отсутствие психических расстройств, отсутствие судимости за умышленные преступления и т.д.).

Право на получение выплаты будет подтверждаться именованным сертификатом, который будет доступен для реализации на всей территории Российской Федерации. Закреплен перечень лиц, которым выплата будет предоставляться в преимущественном порядке.

Поправками также предусмотрено, что при наличии совокупности обстоятельств пятилетний срок договора найма специализированного жилого помещения, предоставленного детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, а также лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, может быть сокращен, но не более чем на 2 года. Данное положение распространяется на ранее заключенные договоры найма специализированных жилых помещений.

## **С 24 июня 2023 года предусмотрена конфискация имущества за преступления в сфере компьютерной информации**

Федеральным законом от 13.06.2023 № 214-ФЗ внесены изменения в статью 104.1 Уголовного кодекса Российской Федерации.

В соответствии с внесенными изменениями законодатель предусмотрел возможность конфискации денег, ценностей и иного имущества, полученных в результате совершения преступлений, предусмотренных главой 28 Уголовного кодекса Российской Федерации «Преступления в сфере компьютерной информации».

С 24 июня 2023 года на основании обвинительного приговора безвозмездно изымается и обращается в собственность государства имущество, полученное в результате совершения преступлений, предусмотренных частями 2-4 статьи 272, статьей 273, частью 2 статьи 274, статьей 274.1 Уголовного кодекса Российской Федерации.

Старший помощник прокурора города Вологды

юрист 1 класса

О.А. Ражева